



找记者上壹点

读者热线>>>

5203337



## 威海精致模范机关创建党建访谈录④

威海市中级人民法院

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 刘宁 李英豪

建设让党中央放心、让人民群众满意的模范机关,是党中央和习近平总书记提出的明确要求,也是机关党建的根本遵循。今年以来,威海市委市直机关工委改革创新思路、结合威海实际,全力落实习近平总书记“威海要向精致城市方向发展”的重要指示和市委“精致城市·幸福威海”的建设要求,在市直机关开展“精致模范机关”创建活动。

为进一步提升机关党建活力,围绕市委“重点工作攻坚突破年”的部署要求,深化精致模范机关创建成效,向全市人民交出满意答卷,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合中共威海市委市直机关工委重磅推出“威海精致模范机关创建——党建访谈录”系列专访栏目。

# 坚持党建引领·聚焦主责主业 写好精致模范机关创建“法院篇”

人民法院性质和任务的鲜明属性,决定了人民法院首先是政治机关,旗帜鲜明讲政治是第一要求。抓好人民法院党建工作,能有力推动法院队伍建设工作的高效与优质发展,也是做好审判等各项工作基础和保证。在精致模范机关创建的进程中,威海市中级人民法院是如何扎实践行党建责任,将讲政治、抓党建和强业务三者有效融合的呢?对此,齐鲁晚报·齐鲁壹点专访了威海市中级人民法院党组书记、院长黄明春同志。

### 聚焦政治引领

### 压实管党治党主体责任

齐鲁晚报·齐鲁壹点:司法审判工作是政治性很强的业务工作,也是业务性很强的政治工作,可谓是“案件无小事,事事连政治”。抓好党的政治建设,是确保人民法院机关高效率高质量的开展司法审判工作的有力保障。请您结合精致模范机关创建,谈一下威海市中级人民法院是如何具体贯彻落实“抓好党建就是最大的政绩”这一理念?

黄明春:2019年我由省法院调任威海,担任中级人民法院院长。来到威海后,我对威海要向“精致城市”方向发展有了更加深切的认识,感受到了这座城市内在所蕴含的强大动力。无论是全市人民还是各级党政机关,都将建设“精致城市·幸福威海”这一概念内化于心、外化于形,无论在工作中还是生活中,大家以身作则,以高标准要求自己,人民法院机关也不例外,我们一直积极深入地践行精致模范机关的创建要求。

首先,抓好党建工作是关键。一直以来,市法院党组高度重视党建工作,牢固树立“抓好党建就是最大政绩”理念,制定党建工作的工作要点,建立健全“四责协同”党建工作机制,力争抓到具体,做到实处。

在政治建设方面,市法院党组始终坚持党对法院工作的绝对领导,深入开展“两个坚持”(坚持党对司法工作的绝对领导、坚持中国特色社会主义法治道路)专题教育,扎实推进全面从严治党、从严治院,树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

坚持每月组织一次党组理论中心组学习,每季度对“三会一课”、主题党日活动的开展情况进行检查。组织支部书记走进市公安局、“第一批枫桥式派出所”孙家疃边防派出所,进行考察学习。通过形式多样、内容丰富的党建活动,做到了既抓实践,又抓理论,提高了党建工作开展实效。

以庭室为单位,重新选举成立党支部,落实好“抓业务”与“抓党建”相互融合。支部与帮扶村、吉陌社区企业深入开展“双联共建”。投入15万余元为帮扶村修建一处400多平方米活动广场,近期又投入2万多元,为帮扶村购买1台垃圾清运车,安装太阳能路灯16个。积极发挥法院工作优势,针对村民需求,开展“法律扶贫”,多次组织法官围绕防诈骗、农村中赡养、继承、分家析



产等常见的问题进行宣讲。

积极发挥党员先锋模范作用,疫情防控期间组织所有党员“双报到”。疫情防控最紧张的时候,我们全体院领导和党员干部一起轮流到社区防疫卡点值班,共参与社区值勤1015次,组织“抗疫情·献爱心”捐款49800元。鲸园街道办事处赠送了“心系基层送温暖、勇赴抗疫第一线”的锦旗和感谢信。

### 聚焦审判执行 全力服务社会经济发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点:党的建设是人民法院机关做好包括审判工作在内的各

项工作的基础和保证。市法院按照“抓党建带队建促审判”工作思路,突出抓好审判执行工作,全力完成重点任务,为“精致城市·幸福威海”贡献力量。请您谈下市法院如何坚持党建引领,扎实推进司法审判工作?

黄明春:今年是市委确定的“重点工作攻坚突破年”,我们实现党建工作与执法办案的深度融合,全力推进涉黑恶案件审判。上半年受疫情影响,涉黑恶案件审判受到影响。为加快涉黑恶案件审理进度,我们在全市4家看守所布置新型视频开庭系统,可以对一案多被告人和同案羁押多个看守所的涉黑恶案件线上开庭审理,目前正集中时间开庭审理,确保圆满

完成审判任务。

法院在优化营商环境工作承担着“执行合同”和“办理破产”两项重要任务,我们专门成立领导小组和两个工作专班,制定21项具体配套措施,建立台账逐项调度落实。积极应对疫情挑战,在全省最早出台促进企业复工复产八条意见,制定涉疫情民商事案件裁判指引,第一时间许可鸿宇医疗破产口罩企业恢复生产,7家关联企业合并重整成功。组织开展“双百企业”大走访活动,先后走访70余家企业,提出22条防范法律风险意见建议。

### 聚焦提质增效

### 不断提升人民群众获得感

齐鲁晚报·齐鲁壹点:人民法院作为国家的审判机关,“人民”二字始终在前,要有为民之心,努力为人民群众做点实实在在的事情,不断增长人民群众的获得感。市法院如何用心用情,来抓好日常工作?

黄明春:我们牢固树立以人民为中心的思想,加快一站式诉讼服务中心、一站式多元解纷机制建设,网上立案、网上缴费、电子送达等功能以及跨域跨层级立案服务等便民利民措施进一步完善,让群众享受到更加便捷优质的司法服务。在立案信访等窗口设立党员先锋岗,实行挂牌上岗,设立导诉台,开通“12368”诉讼服务热线,热情接待,耐心听诉,及时回应群众诉求。选聘了86名调解员入驻诉讼服务中心,分调裁平台中诉前调成功率为33.8%,其中14.2%的纠纷不再进入法院,仅半年调解成功数就已经超过去年全年。

全面推行互联网审判,建设148个线上互联网法庭,已建和在建12个线上线下相结合的互联网法庭,在全省全流程网上办案办公系统工作推进会议上作了经验介绍。目前,互联网“云庭审”已经成为常态。

### ○访谈总结:

加强法院党建工作,是引领人民法院坚持正确的政治方向、促进司法为民、公正司法,确保司法工作符合党的要求,满足人民群众的需要。威海市中级人民法院坚持党建引领,聚焦主责主业,适应时代新变化,开拓创新,将党建工作与司法审判业务紧密结合,融入到司法工作每一个环节当中。把管党治党责任扛在肩上、放在心里、抓在手中,认真、扎实践行党建责任。